

# 胡宗南與戴笠（上）

戈士德

胡宗南生於民前十六年（一八九六）農曆四月四日，逝世於民國五十一年（一九六二）二月十四日。  
戴笠生於民前十五年（一八九七）農曆四月廿七日，逝世於民國三十五年（一九四六）三月十七日。

## 祖帳雞鳴渡江楫

胡宗南大戴笠一歲，他倆是最親密的同志，亦是最要好的朋友，我們平常說「親如兄弟」，他們兩人各有兄弟，人間最難得者兄弟，可是他們與兄弟間的感情，決比不上他倆之間的聲氣相應求，真誠相契合。

戴笠三十五年在南京戴山殉難，胡宗南輓以聯云：

祖恨奔鷄鳴，浩浩黃流，更誰奮擊渡江桴；  
春風生野草，滔滔天下，如君足懼亂臣心。

這付輓聯做得很好，以晉代祖士稚劉越石的

志同道合與相互激勵來相比，頗切雙方身分，戴笠諱名春風，非對兩人關係有深切了解者，不能率爾操觚，只是「足懼亂臣心」，却是口氣太小了，尚不能充分表現戴笠平生的志業與貢獻。

## 內外衣服戴家製

力行社特務處時代，戴笠寓南京雞鳴巷五十

三號，這個房子是用第一師名義租來的。胡宗南每次到南京或重慶，必住戴笠寓所，親友來往，接見賓客均于此，前七分校與西北幹部訓練團教官長吳尤周參加第一師，即在戴寓與胡宗南長談三四次。胡戴兩將軍碰了面，天南地北，有說不完的話，說到高興處，哈哈大笑，聲震屋瓦。

胡宗南在軍中只穿灰布軍裝，到了南京或重慶，所有內外衣服均由戴笠選擇料子，決定花色或式樣，找裁縫量尺寸定製，他的總務處長或駐京辦事處長對於此類事不能妄贊一辭，一切聽戴戴笠安排。

## 結婚爲紀念亡友

胡宗南年越五十，收復延安後才結婚。新娘係戴笠生前爲其介紹，所以他結婚理由之一是紀念亡友。

戴笠擔任特務處與浙江警校政治特派員，重要幹部如趙龍文、史銘、馬志超、魏大銘均來自第一師，以後建立部隊，帶兵官來自胡宗南處者甚多。

特務處南京電訊總台，所連絡之各地祕密分台，用二瓦半之特工機，所以總台電機甚大，天線高聳入雲，門口掛「陸軍第一師駐京辦事處無線電台」以作掩護。

## 借盡第一軍短槍

胡宗南的父親戰時在原籍奉豐鶴落溪仙逝，

(上) 笠戴與南宗胡

訊班受特務訓練，爲顧慮洩密，不便和學生明言，用陸軍第一師招考報務員名義。

「八一三」淞滬作戰，第一軍堅守大場蘆葦濱之線，戴笠組織蘇浙行動委員會別動隊，需要大量短槍，香港槍店缺貨，戴笠偕參謀組主任周偉龍去第一軍部，道路阻塞，步行到達，將第一軍所有短槍，連胡宗南身邊衛士駁壳槍都要了來。周偉龍回來，兩腳泥濘說：戴先生真有辦法。

重慶時代，戴笠特務總隊士兵向胡宗南警衛部整連接過來，還要挑選體格魁梧，五官端正

者。

戴笠殉難噩耗傳至西安，猶如晴天霹靂，胡

宗南連夜睡不着覺，三月十九日驅車至青龍嶺深居三日，繞室彷徨，唏噓不已。

## 風雪深夜靈谷寺

三十五年冬，胡宗南來南京，夜深大風雪，偕何浩若驅車靈谷寺，積雪太厚，車行不前，步行至戴笠墓地，行禮致哀後，復躊躇默思數十

千瘡百孔，不忍換新，逝世後穿之入殯，飾終令典，備極哀榮，靈櫨上覆蓋黨國旗，而靈櫨內遺體仍穿那件破毛衣。這種真誠相契的深厚情義，世俗一般兄弟比得上嗎？

胡宗南在大陸時，建節三輔，統兵七十萬，西達天山，北越長城，而第一師系統出身之高級軍官羣，他仍擁有强大影響力，聲威赫奕，功業彪炳，朝野依爲長城，來台以後却受不公平打擊，以細隙遭遇聯名彈劾，雖經軍法機關處分不起訴，憲政委員會亦免予議處，而三十年間，閒言冷語，實亦不少。

## 生前謗譽滿天下

戴笠生前譽滿天下，謗滿天下，不僅

匪黨與附匪黨派極盡詆譏之能事，即他的人親密戰友，力行社中負責任同志亦多有不

諒解。殉難以後，尤其播遷來台，疾風僥倖草，上自廟堂褒貶諸公，下至引車賣漿之流，莫不對他有褒無貶，推崇備至。凡撫拾一鱗半爪，遺言往行，甚至道聽途說，東抄西襲，都可以爬格子，混稿費，不管文字水準如何，印出來就有廣大

讀者。

只是令人遺憾的，胡宗南年譜提到戴笠只有一行，十七年六月胡至杭州，寓西湖大佛寺，與趙龍文贊戴笠訂交，這一行記載實在有問題，他們三人在此地見過面是不錯的，有當年攝的照片，可以爲證。至于稱爲性命道義之交，未免揄揚溢美得離了譖。民國廿七年別動隊雷忠王春輝大隊自浦東浮海撤退至遂安，糧餉兩缺，夏松任浙江水上警察局長，竭力張羅，能力有限。戴笠正在武漢，承辦同志擬電趙龍文就近照料，（時任金華行政督察專員兼抗日自衛隊司令）戴笠搖搖手，盡在不言中。果真性命道義之交，何以如此乎？

## 木製馬鞍磨出血

戴笠係自徐州回江蘇省親，道經杭州。那時胡宗南已任師長，而戴笠正一人騎頭油牛豐沛，蕭瑟之間，做軍事調查，木製馬鞍磨破了背部，褲子染了血，如非別有淵源，兩人身分懸殊，如何緝交？那年戴笠回家，名片印有官銜：第一師中校副官。

至于戴笠年譜，更未提到胡宗南隻字，所以說盡信書不如無書。古人多自訂年譜，不假手于

「恩怨盡時方論定，封疆危日見才難。」二

三十年來，塵灰落盡，漸可論定。他們兩人個性迥異，而想法做法却相同處多，相異處少，這裏先說其相同處：

他們兩人都是浙江西部山地人，一居天目山，一居仙霞嶺，都山多田少，都盛產竹子，曾任七分校政治部主任之王超凡、鮑胡宗南詩·將軍天目孝豐人，亮節原來與竹鄰。

### 舊小說中學方法

他們兩人都是優秀學生，黃埔一期教育時間不長，六期則入伍前三個月，即開始北伐，沒有一直受到教育。但領袖對他們的耳提面命，却比一般學生多花功夫：

胡宗南駐兵徐州，領袖時常召來南京，如

何帶兵練兵，如何讀書養氣，一點一滴，不斷提攜。戴笠為特務工作，當然學了蘇俄，接受留俄學生和共黨從前特務負責人顧順章那一套（顧順章寫的特務工作的理論與實際一書，一直是特警班的特務教科書。）而基本上是領袖自己教的，要他研究三國演義水滸傳這些書所蘊藏的情報謀略方法，並隨時隨地親加指點。二十多年前，領袖在國家安全會議席上，親自提示，並笑容滿面。

### 胡宗南是馬前卒

他們兩人對

領袖的忠貞，簡直可說是孝順

胡宗南對于領袖曾居住過的房間，啟屏瞻仰，不昂然步入，使用車輛椅桌，亦不敢裝潢自用，庭園曾為領袖遊憩者，禁駕車踐蹕。卅六年光復延安，以領袖要親自蒞臨，準備清涼花園作行轅，而國防部長白崇禧先來延安，招待人員預備先以此房供白部長住。胡宗南說：「領袖住的房子，怎麼可先給人家住？」

### 勤王之師無反顧

胡宗南聞之恚怒，立予面斥，並召集全校員生說：「胡宗南不過是領袖的馬前卒，只有領袖，沒有胡宗南。」許多人想在領袖之下，自成一個中心，以坐第二把交椅自居，而胡宗南則對此想法的人深痛惡絕。

### 偏激說法存其真

戴笠在重慶主持軍統局局本部紀念週，公開講述他對領袖的忠實與坦白說：「如果我父親做賊，母親偷人，領袖問起，我隱諱一個字，我便不是我爺娘所生的。」並不止一次講：「我是××的狗，誰對領袖不利，我就咬誰。」在江山保安家中講過一次，在座有四個人，現尚有兩個活口在台北。

這兩段話的真實性是千真萬確的，應否形諸文字公之于世，却是見仁見智不盡相同，為了表現戴笠這種「孤憤」的心態，與忠貞的氣質，所以照錄當年不無偏激的說法，以存其真。

他們兩人都相信「訓練萬能」，亦相信長官部下之間，加一層師生關係，在統御與團結方面都深有好處。

胡宗南自當師長起，辦過開封、天水、徐州等軍官訓練班和長沙暑期學校，親自上課、升旗、參加野外演習，以加強所屬幹部的軍事學術與戰鬥技能。

### 受訓青年十萬人

戴笠所有上領袖報告，必用毛筆正楷，字如棋子，黑大圓光，要不戴老花眼鏡看得清楚，用紙糊上，以免釘尖刺到手。舊銅釘有鏽，銅綠有毒，小心翼翼如此。

各省流亡青年七千多人，以後成立軍校七分校，戰幹第四團，西北游幹班、將校班，西北幹部訓練團、青年勞動營，受訓青年逾十萬人。每期學生要親自訓練十至二十次，畢業時要親自點名，並作選擇性的分組或個別談話。

七分校第二總隊，八月間換了四任總隊長，他的意思：軍校學生爲部隊基幹，在發表部隊帶兵官前，要其先與學生發生師生關係。

戴笠則十餘年間，辦了八十個班期訓練班，除了訓練基本幹部的特警班，訓練忠義救國軍別動軍官兵的十三個中美班外，會計、譯電、司機、勤務兵、理髮師、娘姨，都設班訓練，自己兼任主任，勤務兵亦直接向他上報告，以師生相稱。南京時代，所有未受軍事教育的文職人員，都集中洪公祠接受軍事訓練，每天兩小時，不離開原有職務，主其事者爲留法學軍事的徐光英，術科訓練由桂永清之教導總隊派人擔任。



任軍事委員會調查統計局局長時的戴笠。

## 漢水澤畔痛哭聲

特警班同學畢業，如分發敵後工作，則必個別詳談，如分發後方，則分組談話。中美班同學則集合點名，每期訓練四——六個教導營，有二

三千人，個別點名，並自頭至腳凝視一下，自早至晚站立講台上，需要兩天工夫，夏天炎熱，衣服盡爲汗水濕透。

三十八年，河南省主席張軒叛變，其所屬部隊中有中美班學生，夜晚三三兩兩到漢水澤畔痛哭。大陸淪陷，有到煤礦做挖煤苦工，聯名寫血書帶到台灣來。

他們兩人都有仁慈的愛心：

胡宗南自南鄭移駐隴南，沿途逃荒幼童甚多，一路收容，到天水成立童子軍隊。以後復成立中正小學、中正中學教育官兵子女。

戴笠才浙贛戰役，自浙回渝，一路收容逃難無家孩童，到重慶成立少年模範隊，以軍事管理，派女生任指導員，教以普通小學課程。在重慶楊家山成立人小學，教育同志子女。

## 死刑同志發特岬

戴笠則有「四一」大會，各地派代表參加，會期三日，聚餐席設二百桌，大廚房自備菜肴，六菜一湯。茶點乾糧，晚會節目，在幾個月前，即多方籌備。除紀念大會，工作會議外，並公祭歷年殉難先烈。所有烈士遺屬，佩大紅綢花，燙金字紅綢條曰：榮譽晉屬。受隆重接待，並照需扶養人口多寡，發特卹金。歷年所有工作同志，因違反重大法紀，判處死刑者，名爲殉法同志，其家屬亦發特卹金，照殉難例折半發給。重慶設有公墓，歷年「四一」大會，親率所屬主官與出席代表蒞墓前祭奠。

他們兩人對所屬同志與學生都注重精神教育，都揭示特殊目標與要求：

今天在台灣大家撐飽了，不識逃荒逃難爲何事，看此類做法，不覺得如何突出，可見凡事只怕比一比：

民十八九年，陝西三年大旱，馮玉祥販賣陝西幼年男女，經風陵渡入山西境內出售，有數字稽考者，逾四十萬人以上，閻錫山於每一幼童，收稅五元。此一資料係根據于右任在南京中央紀

(上) 戴笠與南宗胡

胡宗南說：生于理智，（一說：生于憂患），長于戰鬥，成于艱苦，終于道義。——此十六字在翠華山磨崖漆石。

又說：道義相勉，精誠相見，肝胆相照，生死相依。

### 精神教育目標同

戴笠則說：主義之信仰，理智之運用，情感之結納，紀律之維繫。——在浙江警校時代，即發各工作同志並附小序，作座右銘。

胡宗南說：寧作基石，不作棟樑，無名爲大，無我爲大，下盾爲大。

戴笠要求同志以無名英雄自矢，並說：歷史是白紙黑字寫成的，我們只要做白紙，讓人家來揮灑黑字。

他們兩人的要求不僅類似，在意義上幾乎一樣了。他們兩人對運用組織都有高度興趣與靈敏感覺：

胡宗南民國十八年在開封，曾和戴笠祕密組織三民主義大俠團（那時日本人某寫了本書，有關大俠團）。又名除奸團，參加者有王天木、馬志超等多人，王任書記，馬管總務，可以說爲三民主義行社之先驅。二十五年西安事變，胡維藩在甘省國民軍訓委員會主委任內爲于學忠扣押，釋出後抵寧寧，胡宗南要他和薩南王維墉，薩東張孝友策劃組織三民主義青年實踐團，未及兩年，遂有解散黨內各小組織，成立三民主義青年團之舉，足證政治感覺之敏銳。

## 運用組織名目多

戴笠除了參加三民主義除奸團外，特務處成立以後，其運用組織，更名目繁多，層出不窮。如：中國警察學會，淞滬行動委員會，山東行動委員會，北方青年抗日殺奸團，（倡對內唯警，對外唯軍之軍警分立制，反對以保安團隊代替警察，統一全國警官教育，警察獻機祝壽，到了重慶以後，才有中國警察學會與中華警察學術研究社之事），人民動員委員會，（以平津學聯爲基礎，以後發展至上海。）（以清幫洪幫組織爲基礎，限制在敵後活動。），華北戰地督導民衆服務團（以天主教羅漢兄弟會，德來姊妹會組織爲基礎，負責人雷鳴遠神父。）廿九年爲匪劉伯誠部圍捕，活埋團員十二人，委員長嚴令釋放雷鳴遠，雷鳴遠被拘留四十天，備受摧殘，病逝重慶。上海職工運動委員會，台灣工作團，公教青年反共救國團（繼承華北督導團反日救國之工作精神，勝利後在北平與雷震遠神父合作組織。）每種組織都起了作用，都有具體行動，對他的工作和事業有重大幫助。

### 文藝活動規模大

他們兩人都注意青年與羣衆的精神生活，多方推行文化藝術活動，雙方訓練機構，都注重思想教育與政治教育，推動出版壁報與文康活動，同學自導自演之晚會，必始至終端坐觀賞。

胡宗南開府三秦，規模闊大，請經鳳林主持新中國文化出版社，謝冰瑩主編文藝性的黃河月刊，趙梅伯主持西北音樂學院，並羅致了一批影劇人組織西北劇團，由戴淮主持，其三幕歷史劇

「忠王李秀成」，曾于領袖蒞臨西安時演出，榮獲觀賞與稱許。

二十四年在天水，慶祝元旦，大鬧三天，發動隴南各縣學生民衆，組織龍燈、獅燈、高曉、彩船、抬閣、雜耍、鑼鼓、樂隊，在大校場搭四座戲台，分別演出京劇、秦腔、河南梆子、話劇，將整個天水城燙滿了。

### 息烽監獄重文康

戴笠沒有這麼大規模，只是公費資助特警班藝術票賦優秀男女學生在國立音樂學院，國立劇專深造，亦出版家風月刊，只是對內刊物，不公開發行。

軍統局局本部組織國劇話劇團，對內演出，亦曾請局外貴賓觀賞，並演給中美合作所美方官兵看。每次演出，他自己自開始看到閉幕，並關起大禮堂正側門戶，觀眾未至劇終，只許進不出，強迫觀賞，以免演出者情緒低落。

息烽監獄，外間誣指爲集中營者，亦注重學術與文康活動，出版壁報，並以蠅頭細字鋼版油印發行數百頁之綜合性定期刊物，亦有人犯自導自演之話劇與國劇。

勝利後戴笠到北平，約見馬連良，支持其辦戲劇學校，組織京劇團，負責爲其籌措經費。這不僅是爲了維護固有文化藝術，同時亦有積極的政治作用。

戴笠相信北方不論城市鄉村，京戲根深蒂固，容易爲羣衆接受，所以作爲對付朱毛匪幫爭取羣衆的策略之一。

(下期續完)